

DÉLMAGYARORSZÁG

Előfizetési árak:

Egész évre - - 360 K | Negyed évre - - 90 K
Félévre - - - 180 K | Egy hónapra - - 30 K
Egyes számára 1.50 K. Pályaudvarokon 2 K

POLITIKAI NAPILAP.

Lapvezér:
nagyatádi **Szabó István**, földm. miniszter.
Főmenkafars: **Tankovits János**, nemzetgy. képviselő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.
Telefon: 114. — Nyomda: 110.
Hirdetések milliméter árszámítással.

Félre a zavarókkal!

A zavarosban halászni akaró, mindig csak változásokat hajhászó elemek csak nem akarnak nyugodni. Még mindig vannak emberek az országban, a kik a mai rendet nem tartják állandónak, mert nem tetszik nekik és folyton álmodoznak a hirtelen változásokról, mint ahogy a proletárdiktatura alatt találgatták, hogy mikor is bukik az meg.

Azt hittük, hogy lassan letesznek hiu ábrándjaikról. A megálmodott terminusok meghiusulta beláttatja velük, hogy immár puccsszerű rendszer-változásról hiába álmodoznak, bele kell, hogy nyugodjanak, hogy itt már csak lassu, következetes javulásról lehet szó, abban a higgadt, komoly nemzeti irányban, mely — akármit szólnak is hozzá a homályban dolgozó elégedetlenek — napról-napra csak erősödik.

Ezek a sötét okoskodók csak ezt a munkát képesek hátráltatni, de céljaik elérése hiu ábránd, amint azt a pénteki nemzetgyűlési ülés ünnepélyes egyhangúsága igazolja.

Jól tudjuk, mert nyitva a szemünk, hogy ez alatt az egyhangúság alatt sok alattomoság is el van rejtőzve. De ezek az elnyomott indulatok épen azért nem mertek kitörni, mert tudták, hogy a kitörés saját sorsukat pesztelné meg.

A kiscgazdapárt a nemzetgyűlésen csak csekély többséggel rendelkezik és saját sorjában is vannak, akik nem megbízhatók. De a magyar nép hangulata nyílt titok és így ebben a helyzetben is a józan, higgadt nemzeti érdek diadalmaskodik.

Am ha ismét és ismét megzavarják a magyar kormányzat nehéz munkáját az okvetetlenkedők; ha akadályozzák a földreform végrehajtását, a gazdasági szabadforgalom helyreállítását, Hegedüs Loránt súlyos, de végeredményében üdvös fáradozásait, akkor nem marad egyéb hátra, mint leszámolni a nép ellenségeivel és tiszta képet teremteni arról, hogy az történjék, amit a nemzetfentartó többség akar.

Felhívjuk a kiscgazdák vezetőit, hogy erélyesen és törhetetlenül biztosítsák a nemzeti boldogulás nyugodt utját és — ha kell — vegyék saját kezükbe az ország egész kormányzatát. Minden komoly magyar ember ma rendet, nyugodt munkát és haladást követel és osztály különbség

nélkül számíthat támogatásunkra az a kormány, mely végleg végez a zavaró körülményekkel.

Bizonyos, hogy ez a nemzetgyűlés is alkalmas az ilyen kormányzásra, mert a házfelosztás pusztá falrafestése elég az üdvös fegyelem helyreállítására.

Ha pedig a zavaró elemek elkapá-

tottsága akkora volna, hogy néha fenkölt jelszavak alá is rejtett, de bebizonyíthatólag önös érdekeik szolgálatában tovább mennének, akkor am jöjjön az a házfelosztás. Nyugodtak vagyunk, hogy az összes zavaró elemekkel egy csapásra végez a nemzet választóközönsége.

N. F.

A külföld állásfoglalása IV. Károlylyal szemben.

Ausztria, Csehország, Franciaország, Anglia, Jugoszlávia és Románia nyilatkozata. — IV. Károly budapesti tartózkodásának eddig ismeretlen részletei. — Biztosítva a kiutazás. — Kihallgatások a volt királynál.

Bécs, ápr. 2. A politikai helyzetet, amely a Magyarországon végbement események folytán beállott, diplomáciai és parlamenti téren kedvezőbben itélik meg. Mind világosabb lesz, hogy az utódállamok között az uralkodónak a magyar nónia való visszaültetésével szemben. teljes az egyetértés. A bécsi cseh követ ma felkereste Mayr kancellárt, hogy kormánya magatartását tudtára adja. Az utódállamok kénytelenek lennének akcióba fogni Magyarország ellen, ez Franciaország teljes helyeslésével találkozónék és részéről az akció a legmesszebbmenő támogatásban részesülne.

London, ápr. 2. Teljes lehetetlenség, hogy a szövetségesek IV. Károly visszatérését elismérjék. A mai közép- és északkeurópai uralkodó állapotokkal és jogrenddel ellenkeznek valamelyik Habsburgnak a magyar trónra lépése.

Bécs, ápr. 2. Mayr kancellár ma a külügyi bizottság ülésén nyilatkozott IV. Károly magyarországi utjáról. A kancellár szerint a magyar követ kormányának nevében azzal a kéréssel fordult hozzá, hogy a császár visszatérését engedje meg. A kérést a svájci követ is támogatta és kijelentette, hogy a svájci szövetséges kormány a császár számára további menedékjogot biztosít. Mindazonáltal fenntartja a jogot, hogy ezt az engedélyt bizonyos feltételekhez kösse. Az osztrák kormány hajlandó arra, hogy a magyar kormány kérésének eleget tegyen. Ehhez az összes pártok képviselői hozzájárultak. A császár visszautazása olyan módon fog megtörténni, hogy személyét semmi veszély nem fenyegeti, semmi tüntetés nem lesz lehetséges, sem mellette, sem ellene. A bécsi rendőrség minden óvintézkedést megtett, hogy az esetleges zavarokat azonnal, csirájában ellehessen fojtani. A kancellár a cseh-szlovák, jugoszláv és román kormányok budapesti állásfoglalásáról is nyilatkozott és azon követelésekről, hogy Károlyt Magyarországból el kell távolítani.

Budapest, ápr. 2. A legkülönfélébb verziók keringenek arról, hogy miként érkezett a budai várba IV. Károly, hogyan fogadta Magasházy László százados és milyen körülmények között folyt le találkozás a

kormányzóval. Igen jól értesült helyről a következő információkat kaptuk:

Mikor az autó felérkezett a várba, a soffór a miniszterelnöki palota elé hajtott, ahol a király leszállott és a palota udvarán sétálgatott. Tábori közös huszárezredesi egyenruha volt rajta, nyakában a Mária Terézia rend nagykeresztjével és az aranygyapjas renddel. Járm ezredes a királyi palota udvarába ment, ahol Magasházy László szárnysegéd és Görgey testőrpáncsnok cigarettázva hallgatták a térzenét. Járm Magasházy századoshoz lépett és így szólt:

- Ön Magasházy szárnysegéd?
- Igen, én vagyok.
- Hivatalosan jelentem Önnek, hogy a király öfelsége öt perc múlva itt lesz. Ön jelentkezni fog a Felségnél és felvezeti a kormányzó ur Öfömlétségéhez.

Ezek után Járm távozott. Magasházy pedig mosolyogva fordult Görgeyhez:

— Mit szölsz ehhez a szerencsétlen bolondhoz?

Járm kifelé menet, a várta parancsnokához lépett és így szólt:

— A király Öfelsége öt perc múlva itt lesz. Ahogy megjelenik, az örség lépjen fegyverbe.

A parancsnok egy szót sem szólt és az ezredet ugyancsak bolondnak nézte.

Öt perc múlva megjelent a király a palota udvarán. Magasházy felé sietett, aki meglepődve ment elé, szabályszerűen tisztelt. IV. Károly Magasházy kíséretében felment a kormányzó dolgozószobájába, ahova csakhamar belépett a kormányzó is. A király a kormányzó felé mint es melegen megölelte. Magasházy ekkor elhagyta a szobát. Majd a kormányzó rendelkezése a királynak ebédet szolgáltak fel a dolgozószobában.

Közben megérkezett Szombathelyről Teleki Pál miniszterelnök és Vass József dr. miniszter is, akikkel a kormányzó hosszabban tárgyalt. Azután újra a királyhoz ment. Valamivel fél 4 előtt IV. Károly Magasházy kíséretében, ki szolgálati öv nélkül kísérte, elhagyta a palotát. Fél 4-kor autóba állt és társaságával elutazott.

Szombathely, ápr. 2. Ma éjszaka *Rakovszky István* a nemzetgyűlés elnöke és *Lingauer Albin* nemzetgyűlési képviselő Szombathelyre érkeztek. A király ma délelőtt kihallgatáson fogadta *Szécsén Miklós* udvarnagyot, gróf *Hunyady József* főudvarmestert és *Rakovszky Istvánt*.

Bécs, ápr. 2. Az ottakringi kapitányságon ma jelentkezett annak a taxiautónak a vezetője, amelyet IV. Károly a bécsi nyugati pályaudvartól a Landskrone-utcába tett útján használt. A soffőr átadott a rendőrségnek egy aranyfoggantyus botot, melyet IV. Károly a kocsiában felejtett.

Páris, ápr. 2. Az *Echo de Paris* tudósítója írja, hogy *Zita* volt királyné ezidőszerint még gyermekágyban fekszik. A kis hercegek és hercegnők vidáman játszanak a kastély előtti nagy térségen. A személyzet állítása szerint a *gyermek* csak szerdán a *lakók*ból értesültek a császár elutazásáról, arról előzőleg egyáltalán nem tudtak. A személyzetet is nagyon meglepte az utazás, mert úgy tudták, hogy IV. Károly két hét óta beteg.

A mai minisztertanács.

Budapest, ápr. 2. A kormány tagjai ma délután minisztertanácsot tartottak, amelyen *Teleki Pál* miniszterelnök beszámolt végzett munkájáról. A minisztertanácsban részt vett *Graz Gusztáv* külügyminiszter.

Gabonát vásárol a kormány.

Budapest, ápr. 2. A gabonarekvirálások nem jártak eredménnyel, a beszolgáltatás az utóbbi napokon megakadt arra a hírre, hogy elérkezett a gabona szabad forgalmának ideje. A kormány elhatározta, hogy megvásárolja a szükséges gabonát. A minisztertanács elvben elfogadta a közlelmezési miniszter előterjesztését, hogy szabad vásárlás útján 1000 vagon gabonát szerez be. A vásárlással az Országos Gabonagyűjtő Központot fogják megbízni.

Ime az ember . . .

Ketten voltak a szobában. A nap sütött, a lány szőke fején apró kis napsugárfoszlányok táncoltak. Néha letévedtek az arcára, megcsillogtatták a szemét, ingerkedve, gunyosan.

Halkan tört elő a sóhaj a lány kebléből. Halkan jött, fájón, mintha nagy kő alól szabadult volna fel. Nem szólt semmit csak szomorúan hajította le a fejét. A földet nézte vagy a cipője orrát, vagy talán a napsugárban táncoló porszemeket.

A férfi, a nagy, erős ember utolsót színpantott a cigarettából és belenyomta az asztalon álló hamutartóba. Azután a lányra nézett:

— Mária, hát nem?

Máriának könnyes volt a szeme.

— Igen, mondtam már, ne kinózzon.

— Nem kinózzom Mária. Csak azt akarom tudni, hogy igen vagy nem. Nem szeretem a bizonytalanságot.

A leány, mert leány volt és semmi egyéb talán, a könnyeken keresztül mosolyogni kezdett:

— Akkor sem ha a bizonytalanság kedves és biztató?

A férfi ingerülten válaszolt:

— Akkor sem.

Azután csendesebben és szeliden folytatta:

— A bizonytalanság fáj.

A lapját vette. Nem nézett a leányra, elment.

Az utcán sokan jártak, emberek siettek, beszéltek, robantak, gyalog, autón, kocsin. A villamos csengetett, a konflis csattogtatta az ostorát, mindenütt lármá, kiabálás, mindenütt: Élet!

Magában beszélni kezdett:

— Nem baj. Talán igen. Hiszen mondta

Nagyfontosságú tanácskozások nagyatádi Szabó Istvánnál.

A kisgazdapárt hétfői értekezletén határoz további magatartásáról.

Budapest, ápr. 2. A király Magyarországra érkezése kapcsán támadt bepolitikai helyzet foglalkoztatja a politikai világot. A kisgazdapárt tagjai és vezetési sűrűn tartják konferenciájukat, ezek között a legnagyobb jelentőségűek azok, amelyeket nagyatádi Szabó István pártjának tagjaival egész nap hivatalában folytat. A tárgyalások folyamán érkezett a földművelésügyi miniszteriumba *Haller István*, ahol azonnal, vissza

vonult nagyatádi Szabó Istvánnal külön konferenciára. A kisgazdapárt megvárja a miniszterelnöknek azt az akcióját, melyet a külpolitikai tényezőkkel folytat és azután a hétfőn megtartandó pártértekezleten határoznak a további magatartás felől. A nemzetgyűlés tegnapi határozatával még nem zárult le a husvétii események következménye.

Kik kapnak házhelyet és kishérléteket.

A jogosságra megállapítottak névsora.

IV.

Közöltük már a mezőgazdasági bizottság és a képviselőtestület által delegált héttagú bizottság által megállapított hadirokkant, hadiözvegy és hadiárva kérvényezők kérvényeinek jogosságát. Közöltük a földműveseket is egészen a K betűig. Jelen számunkban ezen kategória további földműves kérvényezőit közöljük.

Kishaszonbérletre jogosságukat a következőknek állapították meg: *Keszthelyi József*, *Kernyák Mihály*, *Kiss János Füredi-u.*, *Kálmán József*, *Király Imre*, *Kerek József*, *Kis György Kölcsey-u. 63.*, *Kocsis István Nádasdi-u.*, *Kelemen Géza*, *Körtés József*, *Kerek Károly*, *Kiss Ferenc Kölcsey-u.*, *Kisbári Katalin*, *Király István*, *Kisáncki János*, *Kelemen János*, *Keller Ádám*, *Kovács István Keletivánfa*, *Kocsis Györgyné*, *Kari József*, *Katona István*, *Kelemen József*, *Kun József*, *ifj. Kaufmann József*, *Kiss Gyula Mező-utca 20.*, *Király Ignácné*, *Kelemen József*, *Kovács János Mező-utca,*

Király István Keletivánfa, *Katona Balázs*, *Kéri János*, *Kerner János*, *Keresztes János*, *Kummer Lajos*, *Kömüves Lajos*, *Kanyar József*, *Krapar János*, *Keceli János*, *Kisiván István*, *Kordé János*, *Kalmár Antal*, *Kovács István*, *Kovács György Keletivánfa*, *özv. Kupi Jánosné*, *Kiss István*, *Kiss Ferenc*, *Kocsis Ferenc Pécsi-u.*, *Kalocsa János*, *Kerek József*, *özv. Keceli Ferencné*, *Kernyák János*, *Konc János*, *Kapinya Ferenc*, *Kardos Ferenc*, *Kiss György*, *Kiss Imre*, *Kiss József János*, *Kiss István*, *Kiss József*, *Keczeli József*, *Kanyar Károly*, *Kercze Mátyás*, *Kelemen János*, *Kovács János*, *nyilasi Király József*, *Kalota István*, *Kapori József*, *Körtés György*, *Kémendi György*, *Kovács József Gyár-utca*, *Kovács István Olaki-dűlő*, *Kovács János*, *Kovács József*, *Kreninger Menyhért*, *Kocsis Mihály*, *Kis István*, *Kis József*, *özv. Kernyák Józsefné*, *Kutas Sándor*, *Kis Ferenc*, *Kövágó István*, *Kósa Mihály*, *Kurucz Józsefné*, *Kertész Ferenc*, *Kovács György Olaki-dűlő*, *Landancsics Pál*, *Lovák József*, *Lóki János*, *Letenyi Gyula*, *Leffler István*, *Leposa György*, *Leresinkó József*, *Leposa Lajos*, *Lukács József*, *Léber József*, *Lentetics István*, *özv. Lézsai Gézáné,*

is. Hiszen világosan azt mondta, hogy igen. Hát akkor mit akarok, miért jöttem el?

Egy szürkeruhás ural találkoztam:

— A Szemrehányás vagyok uram. Ön tépelődik, szenved, itt vagyok, azt hiszem itt szükség lesz rám.

A férfi megfogta a kezét:

— Világosan azt mondta, igen. Hát akkor mit akarok, miért jöttem el?!

Szemrehányás nagyot nevetett:

— Mert többet akarnak, mert mindent szeretnének. Mert nem bírnak magukkal, mert gyávák, mert törpék. Mert nem tudnak magasra szállani, mert nem tudnak akarni. Mert önmagukat kinózzák, mert mint a fakirok, ostorozzák testüket, mert szeretnek szenvedni. Mert mindenkinek meg tudnak bocsájtani, csak saját maguknak nem. Mert a lelkükkel Golgothát jártnak, mert töviskoronát tesznek a fejükre, mert nagy nagy keresztet visznek a hátukon. És mert azután mindég én jövök, aki újabb fájdalmat és bajt csinállok. Mert mindent szeretnének, mert többet akarnak, mert emberek.

Igy beszélt, lassan, unalmasan mondta a szavakat, minden betűje kegyetlenül, kínosan, fájdalmasan hatott. Azután gyorsabban kezdett beszélni:

— Ostoba vagy. Miért mentél el tőle. Mert szeszélyes, mert kinevetett ha ostoba voltál?! Mert nem lógott folyton a nyakadon és nem sugott szerelmes szavakat? Miért mentél el?

— Nem hittem el, hogy szeret.

Gunyosan mosolygott Szemrehányás:

— Miért? Hiszen szép vagy, fiatal vagy, erős vagy, férfi vagy, miért ne szeretne?

— Másokkal kacérkodott.

— Hát aztán? Miért ne tegye, ha jól esik. Mert te ostobán és értelmetlenül eléje állsz, rábámulsz és nem hiszed el, amit mond.

— Tegnap azt mondta, hogy nem szeretet.

— Persze, hogy azt mondta, hiszen, ha arra esküszik, hogy szeret, nem hiszed el, ha tagadja dühös vagy. Pajtikám, te elfelejtetted, hogy ő a nő, az okosabb, a ravaszabb, az ügyesebb, a fífikusabb, te gyöngye vagy — mert te vagy az erősebb.

A férfi kétségbeesetten, agyonkínzottan kérdezte:

— Mit tegyek most?

Szemrehányás nem felelt. Tanácsot adni nem szokott soha.

Visszafelé indultak. Este volt, a nap valahol messze, két magasház között bucsut vett a földtől és aludni ment, az árnyak most keltek fel és álmosan készülődtek az éjszakai sétákra. A házakat nagy szürkeség ölelte körül és ők ketten, egymás mellett visszafelé mentek.

Az ajtó nyitva volt. A férfi belépett halkan, megszegyenülten, összetörve, a Szemrehányás bus, nyáresti fantómként egy szekrény mögé osont.

— Visszajöttem.

Mária egy szót sem szólt.

A férfi mellé ment, mind a két szeme könnyel lett tele, szenvedve mondta,

— Nagyon szeretlek.

A leány megsimogatta a haját, Azután az arcát. A férfi ránézett, a szemébe és magához ölelte. Mária az ajkát kínálta, mint egy gyönyörű, piros csokrot és a férfi elfogadta azt.

Igy maradtak. Sötét volt.

Két csók között a Szemrehányás kibújt rejtekhelyéről. Keresztbe fonta karját és mereven a leányra nézett.

Mária halkan beszélni kezdett:

— Istenem, mitettem. Bűnt követtem el.

Szemrehányás elmolyosodott és elfordította a fejét. Mária sietve folytatta:

— Én nem vagyok semminek az oka. Te akartad így...

Eris.

Lukács Ferenc, Lukács József, László Sándor, László Sándor Szigetvári-utca, öz. Léber Péterné, Lukács Mihály, Matics János, Mezei Ferenc, Morovicz György, Matics János, Mezei Ferenc, Morovicz György, Madarász Arpád, Manduk Lajos, Major Mihály, Molnár József, Munó János Dűlő-u. 15, Mararics János, Matók József, Molnár István, Molnár György, Molnár Ferenc, Máté János, Máté Pál, Mészáros József, Magyar Mihályné, Matók József, Major Mihály, Mikler Istvánné, Mónis János, Maczek Lajos, Molnár Ferenc, Matosics Pál Katona József-u., Mihályfi Lajos, Marovics Gyuláné, Majsai József, Magyar Jánosné, Máté Vendel, Molnár György, Molnár Ferenc Magyar-u., Molnár János Keletivánfa, Molnár István Keletivánfa, Molnár András, Makár Ferenc, Matók Gy. József, Mikócsi Mihály, Mester István, Mustos János, Mikócsi Lajos és Macék Lajos.

Tőzsde.

A budapesti magánforgalomban a valuták ára csökkent. Dollár 305—290, márká 500, szokol 425, lei 425, bécsi kifizetés 46'5—43'5. Értékpapírforgalom nem volt.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 192'5, osztrák korona 94, bécsi kifizetés 147'5 volt.

Védekezzünk a por ellen

Mint minden alföldi városban, úgy Kaposváron is nagy a por nyáron. Ezen kellemetlen vendég állandóan nyugtalanítja a gondos háziasszonyt, mert a légmentesen elzárt holmit is ellepi a por; minden nap letöröljük a port lakásainkban s másnap arra ébredünk, hogy berendezési tárgyaink újra tele vannak porral. Ez azonban a kellemetlenséggel járó kisebb baj.

A nagyobb baj ott kezdődik, amikor a szél az utcán fölkapja a port s viszi a porfelhőt a járó-kelő közönség orrába, szájába, fülébe, szemébe és a nyitott ablakon át a szobába. Ha most már tekintetbe vesszük, hogy hány tüdővész ember jár közöttünk az utcán s a köhögéssel járó váladékot — természetesen helytelenül — az utcára kiköpi s az ott a napos helyen megszáradva porrá válik, hogy az első szélrohammal körülöngyöljön, gondoskodnának a por eltakarításáról. Nagyon is kell ügyelnünk, hogy az utcák pormentesíttessenek. Egyáltalában a bakteriumok rendkívüli tömegekben találhatók az utca porában s ha azok emberi testbe kerülnek a vérben és fehérje anyagokban rothadást okoznak s epedemikus, ragályos betegségek okai; ezeket tudva, hogyan védekezzünk a kellemetlen s veszélyes por ellen?

A város a maga részéről úgy igyekszik lakosságát a por ellen megvédeni, hogy naponta többször öntözteti a forgalmasabb utcákat, a kevésbé forgalmas városrészekben azonban nem történik semmi, valószínű azért, mert igen sokba kerülne a városnak, ha valamennyi utcáját öntöztetné, az ilyen kiadás félelmetesen emelné a pótdót és terelné a városi pénztárt. S megis gondoskodni kell, hogy Kaposvár végre pormentes városá fejlődjék, nem csak azért, mert Somogyvármegyének a székhelye, hanem azért is, mert Kaposvár igenis kulturváros.

A Szepességben a városokban a városi szabályrendelet intézkedik azirant, hogy a

háztulajdonos, illetően a házbérlő köteles gondoskodni, hogy a ház előtti tér hetenkint legalább kétszer söpörtessék. A ház előtti teret, bármilyen széles és hosszú, vízzel megöntözik, azután a szemetet, port összesöprik és a házbaviszik. Ott mindig tisztá levegő van, a szél nem kavarhat föl semmit mert a város utcáin nem talál anyagot, az utcák tiszták.

Kaposvár város képviselőtestülete alkotna szabályrendeletet, melyben kimondaná, hogy minden háztulajdonos, illetően bérlő köteles háza előtti teret vízzel leöntetni, a szemetet, port összesöpörtetni és elvitetni. Ezzel összefüggésben kellene a városnak átvezető utak pótygát a vármegyétől rendeztetni úgy, hogy a városon átvezető utak pora is eltávolítható legyen oly módon, hogy gondoskodnának az utcák porának eltakarításáról, esetleg közmunka igénybevételével, illetve kirendelésével lehetne a fontos kérdést megoldani.

Annyi bizonyos, hogy a felvetett kérdést addig kell a felszinen tartani, míg megoldást nem nyer; fontos közegészségügyi kérdés ez, melyet minden kultuember szívesen támogatni fog különösen akkor, amikor ezen kérdést nagyobb anyagi áldozatok nélkül is meg lehet és meg kell oldani. Az ember legnagyobb kincse, ugy-e, az egészség? Hiába vannak az embernek milliói, ha nincs egészsége — koldus, de még ennél is kevesebb.

A porkérdéssel kapcsolatban újra aktuális a hetipiac áthelyezése, illetve a vásárcsarnok építése. A hetipiacon átvonul az Erzsébet-ut. Széles időben (és ez napirenden van) a por ellepi a piacra hozott élelmicikkeket, különösen a tejfelt, vaját, turót, paprikát stb. s teleszórja bakteriumokkal. Tehát azokat az élelmicikkeket, melyekből a bakteriumok csak nehezen vagy egyáltalán el nem távolíthatók.

Tisza Miksa.

6000 koronás pályázat.

A „Délmagyarország“-ot az olvasók írják. — Irodalmi pályadíjak.

Lapunk megindulásakor a tanítást, az összetartást, a megértést írta homlokára. Nem elégszünk meg azzal, hogy a célunkat egyedül az újság révén próbáljuk elérni, hanem költséget nem kímélve megkísérlünk más módot is ezért 6000 korona összegben pályázatot írunk ki. A pályázatokat úgy válogattuk össze, hogy abban mindenki megtalálja a neki megfelelőt. Hisszük, hogy eléjük célunkat, közelebb hoz bennünket zászlónkra írt jelszavunk megvalósításához és fokozza a Haza iránti szeretet.

Pályázataink a következők:

Hír-pályázat.

A pályadíjak összege 2200 korona.

A szerkesztőséghez beküldött és a lapban közölt hírek közül havonként kiválasztjuk a legjobbat s azt 100 korona jutalomban részesítjük. Pályázati határidő 1922. április 1. Igy tizenkét hónapon át minden hónapban egy hír pályadíjat nyer, egy év leforgása alatt tehát tizenkettő. E tizenkettő közül a határidő letelte után a legjobb külön 1000 korona jutalomban részesül.

Riport-pályázat.

A pályadíjak összege 1000 korona.

A pályázaton teljesen kidolgozott kész és a lapban leközölt érdekes és lehetően aktuális riport vehet részt. A pályázati határidő 1921. június 1. Pályadíjak: I. díj 500 korona, II. díj 300 korona, III. díj 200 korona. A beküldött vagy behozott riporton megjelölendő, hogy a pályázaton részt vesz.

Költemény-pályázat.

A pályadíjak összege 300 korona.

A pályázaton részt vehet bármilyen lírai vagy epikai tárgy, lehetően irredenta, legfeljebb 40 soros költemény. Beküldési határidő 1921. május 20. Első díj 200 korona, második díj 100 korona. Díjat nem nyert, de közlésre alkalmas költeményeket joga van a szerkesztőségnek illő tiszteletdíj ellenében vagy a lapban közölni vagy külön könyvben kiadni.

Novella-pályázat.

A pályadíjak összege 600 korona.

E pályázatunkon legfeljebb két újsághasáb terjedelmű, abszolút irodalmi értékű, bármilyen tárgy elbeszélés, tárca, novella

részt vehet. Pályadíjak: I. díj 400 korona, II. díj 200 korona. A kéziratokon, melyeknek beküldési határideje 1921. augusztus 20., megjelölendő, hogy résztvesz 6000 koronás pályázatunkon.

Szindarab-pályázat.

Pályadíj 1000 korona.

A pályázaton csak egyfelvonásos dráma, vigjáték és irredenta tárgy szindarab vehet részt. A szindarab terjedelme nem lehet több 40 nyomtatott oldalnál. Beküldési határidő 1921. szeptember 1. A három legjobb szindarabot: egy drámát, egy vigjátékot és egy irredenta tárgy darabot a kaposvári Városi Színház legalább két estén át előadja. E három közül még 1000 korona jutalomban részesül az a szindarab, amelynek előadásakor a legnagyobb sikere lesz.

Pályázat falusi lakosság részére.

Pályadíjak összege 900 korona.

A pályázat tárgya: *Hogyan kell szervezkedni és mik a szervezkedés feltételei?* E kérdés kidolgozása legfeljebb három újsághasábot igényelhet. Beküldési határidő 1921. július 1. Első díj 500 korona, második díj 300 korona, harmadik díj 100 korona. E pályázatunkon csak falusi lakosság vehet részt.

A bíráló bizottság tagjainak a következőket kértük fel: Tankovics János nemzeti képviselő, Soós János takarékpénztári igazgató, dr. Neubauer Ferenc főszerkesztő, id. Szöllősy Ferenc földbérlő, Marházy Miklós szinigazgató, Baróthy József drámai főrendező, dr. Vincze József ügyvéd, Béres Benő főgimnáziumi tanár, Tisza Miksa rendőrkapitány, Horvát Emil magántisztviselő, dr. Thury Zsigmond és Horváth Kázmér lapszerkesztők, Babay József, Egly Ernő és Tyrnauer István hírlapírók. A bizottságnak lapunk felelős szerkesztője hivatalból tagja.

Jég a mai naptól kezdve **kapható** a Mezőgazdasági Ipari R.-T. gőzmalmi jéggyárában 95 táblánként **15** koronáért.

Nagy művészestély

A VÁROSI SZÍNHÁZBAN

1921. április 6-án este 7 $\frac{1}{2}$ órakor

Sándor Renée zongoraművész, nő.

Bárdos Alice hegedűművész, nő.

Nagy Bella énekművész, nő közreműködésével.

Jegyek a

HARMÓNIA

zeneműkereskedésben

Fő-utca 4. szám kaphatók.

HIREK.

— **Lapunk legközelebbi száma** a hétfői Gyümölcsoltó boldogasszony ünnepe miatt szerdán reggel a rendes időben jelenik meg.

— **A vármegyei közigazgatási bizottság** 1921. április 13-án, szerdán délután 10 órakor a vármegyei székház kistermében ülést tart, miről a bizottság tagjait tisztelettel értesíti a főispán elnök helyett Tallián alispán.

— **A Csurgói Református Iradalmi Egyesület** e hó ötödikére kitűzött Tisztaemlék-ünnepélyét az emlékbeszéd szónokának Kovács J. István nemzetgyűlési képviselőnek váratlan lemondása miatt elhalasztotta. Az ünnepélyt később, lehetőleg még ebben a hónapban tartja meg az egyesület, amiről az összes meghívottak értesítést kapnak.

— **Marcali képviselőjének beszámolója.** Madarász Zsigmond nemzetgyűlési képviselő beszámolóját Marcaliban a járás székhelyén husvét második napján tartotta meg. A beszámoló a templom előtti térségen nagy tömegű ünneplő közönség előtt történt. A képviselő ismertette a legutóbbi fontosabb eseményeket, kifejtette az aktuális kérdésekben a kisczardapárt álláspontját a hallgatóság zajos helyeslése mellett. Különösen a közigazgatási reform és az új földbirtok törvény körüli alapos fejtegetései keltettek nagy figyelmet választói körében. Marcaliból a képviselő Somogykőhelyre utazott beszámolót mondani. A választók a marcali-i járásban eddig nem voltak hozzászoktatva a beszámolókhöz, a képviselőkhöz csak közvetlenül a választások előtt volt szerencsájük a marcaliaknak, ezt a szokást most Madarász Zsigmond megtörte, nagyon gyakran megjelenik választói körében és pedig nemcsak a kerület székhelyén, hanem a többi helységekben is és mindenütt szíves fogadtatásra talált.

— **Elhalasztották a lelkészi konferenciát.** A református lelkészi konferenciát az egyházkerületi gyűlés miatt április tizenkettedikén és tizenharmadikán tartják meg.

— **A Zenekedvelők Egyesülete** rendelkezésünkre bocsajtotta a szerdai hangverseny műsorát, amelyből kibontakozva látjuk a koncert hatalmas keretét. Mind a három művész Kaposvárott meg nem halott repertoíre-rai lép fel s oly sok számmal, amely két hangversenybe is beillenek. Sándor Renée egyik legszebb száma Beethoven Op. 10 sonata lesz, melynek előadásánál rendkívül zenei öntudatossága eddig minden hallgatót bamulatba ejtett. Chopintól többek közt G-moll Balladát játsza, amelynek rythmikai változatossága nagyszerű alkalmat nyújt rythmika — dinamikai művészetének bemutatására. Bárdos Alice legkiemelkedőbb száma Hubay Zephirje lesz, A csuklótechnika egyik bravurdarabja és Saint-Saens: Rondo capriccio-ja, mely az ujkori hegedűirodalom egyik legmesteribb műve s kiaknaza a hegedű minden művészi hatását. Nagy Bella énekművész dalai azok lesznek, melyekkel Augusztia főhercegnőnél tartott daestélyén aratott nagyszerű sikert. Elénekli a „Profeta“ operából a nagy ariát, a többi ének pedig csupa szívhez szóló dal Brahmtól és főleg a magyar dalénekek legkiválóbbjaitól: Csikyától, Dienztől és Nosepától. Ilyen tartalmas programmal vidéken hangverseny még nem volt. Jegyek vasárnap és hétfőn elöveteli díj nélkül a Harmoniánál (Fő-u. 4.) kaphatók.

— **Az árukészletek összeírása.** A pénzügyminiszter ismeretes rendelete szerint az ipari, gyári és kereskedelmi vállalatok, üzletek és üzemek anyag- és árukészleteinek összeírását pénteken meg kellett kezdeni.

— **A Kaposvári Lóránffy Zsuzsanna Egyesület** vavárnapi Lóránffy-ünnepélyének műsorát tegnapi számunkban közöltük. E közleménybe sajnálatos zavaró sajtóhiba csuszott be, ugyanis az ünnepélyt nem 30-án, hanem 3-án, vagyis most vasárnap délután fél 5 órakor a református templomban tartják.

— **A Dunántúli Agrárbank R. T.** március 31-én tartotta gróf Hoyos Miksa elnöke és a részvényesek élénk részvétele mellett évi záró közgyűlését, melyen az igazgatóság működésének elismerése mellett részvényesi indítványra a közgyűlés köszönetet szavazott az igazgatóságnak és a tisztviselői karnak. Különös melegséggel emlékezett meg gróf Somssich Gyula vezérigazgató működéséről, ki ezen állásától visszavonult, de a közgyűlés élénk örömeire eddigi odaadását és tapasztalatait további időre is kilátásba helyezte az intézeinek. Új igazgatósági tagul báró Biedermann Imre földbirtokos választotta meg. A részvényenkénti 16 korona osztalékon kívül a közgyűlés a Magyar Tudományos Akadémia részére 3000, a helybeli siketnéma intézet részére 1000, a Szociális Műszó Társulat 1000, a polgári leányiskola „Erzsébet“ Egyesület 1000, a Tanítók Háza részére 2000, a tüdőbeteg gondozó részére 3000, Mária Valéria Egyletnek 2000, kaposvári kereskedelmi iskola tanulóinak részére 1000, kaposvári népkönyvtár részére 1000, Szegény Gyermekeket Felruházó Egyletnek 1000, Kaposvári Négyeletnek 500 és az Izraelita Négyeletnek 500 koronát szavazott meg.

— **A babócsai vonat.** A következő vonatok újból Babócsáig járnak vagy onnan indulnak: Babócsáról indul délelőtt 9 óra 6 perckor, Nagykanizsára érkezik délután 1 óra 40 perckor, Nagykanizsáról indul reggel 5 óra 30 perckor, Babócsára érkezik 6 óra 59 perckor.

— **Felfüggesztették két bajai egyesület működését.** Matics Márton dr. kormánybiztos husvét vasárnapján értesítette a Bajai Polgári Olvasóegyletet és a Bajai Katholikus Legényegylet vezetőseit, hogy az egyesületek működését március 28-iki hatállyal felfüggesztette, mert az egyesületek nem tettek eleget a hivatalos nyelvre vonatkozó miniszteri rendeletnek vagyis magyarul beszéltek.

— **Új rendszerű lámpa.** Kiskovács Lajos somogyaszlói lakos újrendszerű lámpát talált fel. Találmányát fivérével Kovács Jenő szerelővel együtt elkészítette és most fogja szabadalmaztatni. A lámpa fő előnye, hogy napraforgó-, tökmag- és más házilag is könnyen előállítható olajjal világít, ami sokkal elcsöbbsé teszi használatát a petróleum lámpáénál.

— **Szeszes italok** után fizetendő városi illeték megállapíthatása céljából a városi fogyasztási ellenőrök a letart felvétel céljából az egyes nyílt üzletekben megjelennek. Az azután beérkező szeszes italok a beérkezés után 24 órán belül bejelentendők a fogyasztási adóhivatalban. Városi fogyasztási adóhivatal.

— **Mérgezés vagy rosszullet?** A cukorgyár telepén lévő szacharin gyárban szombaton délelőtt munka közben kettős rosszullet fordult elő. Reggel 9 óra tájban az egyik csomagolóással foglalkozó lány összeesett. Azonnal apólas alá vették s csakhamar sikerült is eszméletre téríteni úgy, hogy munkáját tovább folytathatta. Rövid idő múltán egy felügyelő leány lett rosszul. Szív vagy ideggörcs jelei mutatkoztak rajta oly mértékben, hogy bár mindent elkövettek, mégsem sikerült eszméletre hozni. A szerencsétlen leányt a kórházba szállították. A baj oka még ismeretlen, de mérgezés esete aligha foroghat fenn, miután az üzemben eddig hasonló eset nem fordult elő. A kettős rosszullet közt hihetőleg kapcsolat van.

— **Kéménytűz.** Spitzer Gézáné Füredi-utca 5. szám alatti házának kéménye ki-gyuladt. A lángoktól tüzet fogott a tetőzet és a padlásán elhelyezett holmi. Az azonnal kivonult tűzoltók meggátolták a tűz terjedését.

— **Tolvajlás.** Péntekre virradó éjszaka ismeretlen tettes Csapó István Ezredév-utca 18. sz. alatti lakásába behatolt, a szekrényeket feltörte és a talált 500 korona készpénzt és a férfi arany karikagyűrűt elvitte.

— **Tolvaj cselédlány.** Szabadi Irén kaposvári lakos, háztartási alkalmazott, feljelentést tett Horváth Erzsébet háztartási alkalmazott ellen, mert nevezett azon idő alatt, míg a helyszerzőtől távol volt, ottlevő csomagját, melyben ruhák, bluzok, ingek, aljak, stb. voltak, körülbelül 5000 korona értékben ellopta. Horváth Erzsébet állítólag Dombóvárra utazott.

— **Talált tárgy.** Egy lópokrócot és egy baltát találtak. A tulajdonos átveheti a rendőrségen, Irányi Dániel-utca 12. szám, I. em., 6. ajtó.

x **Fürdőnapok az Erzsébet gőzfürdőben.** Mihez tartás végett közöljük, hogy a fürdő a következő napokon lesz nyitva: kedd, péntek, szombat és vasárnap.

x **KERESKEDELMI, GAZDASÁGI, ALKALMI és TÖMEGNYOMTATVÁNYOKAT** a legizlésebb kivitelben gyorsan és olcsón szállít SZABÓ LIPÓT, Kaposvár, Korona-u. 1. Telefon: 101.

Művészet és Irodalom.

Heti műsor:

Vasárnap este: Ripp van Winkle.
Vasárnap délután: Tosca.
Hétfő este: Ripp van Winkle.
Hétfőn délután: Velencei kalmár.
Kedd: Ripp van Winkle.
Szerda: Hangverseny.

* **A Velencei kalmár** nagy sikerére való tekintettel a színház hétfőn délutánra is műsorra tűzte.

KÖZGAZDASÁG.

A fehérvirágu csillagfürttel való zöldtrágyázás hasznáról.

A sokat sanyargatott magyar gazda tudja, hogy mi segítene rajta szorult anyagi helyzetében legkönnyebben: Fokozni a buza termésátlagát! Azt is tudja, mi által érhetné ezt el: ha jókarban tartott állattal, jól megművelt földjét jobban trágyázhathatná!

Igen ám, de a mi a termés mellé leginkább még szükséges volna, a „pénzt“ senki sem adja meg ehhez a szegény gazdának, holott kellő számu marha beszerzése nagy befektetéssel jár. A sors minden csapása üzi, kergeti állatjaival a gazdát; a betegségek száza, a szerencsétlenségek ezre van folyton nyomában, kezdjen sokszor akármit — nem boldogul, nem bir zöld ágra vergődni.

Igen sok jó gazdát ismerünk, kik küzdtek sokáig, próbálgattak, kísérletezgettek mindenféleképpen, mégsem tudtak boldogulni az állattenyésztés terén. Beszereztek új anyagot drága pénzen, hiába, nemcsak az utódok, de a beszerzett drága törzs is elpusztult. Az óriási módon magas árú felszökent abrakertakarmányt tömték állatjaikba, csak sárba taposva látták a pénzüket, sokszor, — igen sokszor — rövid időn belül.

Ki birja ezt ki? Könnyebb annak, kinek van miből. De mit tegyen az, kinek nem lehet könnyűszerrel pótolni az elvesztettét? Ezeknek a gazdatársaimnak vélek szolgálót tehetni, ha felhívom figyelmüket a zöldtrágyázásra, mint egy segítő eszközre, mely

kevés rizikóval hivatva volna az állati trágyát részben, műtrágya hozzáadásával pedig majdnem egészben pótolni.

Visszatekintve a gazdálkodás legrégibb korára, számtalan helyen találkozunk a zöldtrágyázásnak bizonyos formájával. Ismeretes volt a régi gazdák előtt már, hogy a talaj tetemesen javíttatik azáltal, ha valamely kultur növényt földjükbe elvetve, azt azon kifejlődni, bizonyos magasságot elérni hagyva, alászántották. Tették ezt rozsossal, búkkönnyel, lóherrel és egyéb növényekkel, nem keresve azt, hogy melyik jobb, hanem sok esetben ötleyszerűen, néha kényszerítve vagy aszály, vagy jégverés által semmivé lett terményekkel. És éltek azon szavakkal: „A kár haszonba ment!” De tették igen sok esetben azért is, mivel a „nervus rerum gerendarum” vajmi sokszor hiányzott. Nem volt pénzük állatot beszerezni, melynek trágyájával földjüket javíthatták volna.

Azonban más okok is lehetnek, mert sajnos, még mindig vannak manapság is oly gazdaságok, melyekben néhol a régi rossz okoskodás miatt oly részek, oly táblák vannak, melyek igen távol fekszenek a majortól s ezek mint mostoha gyerekek kezeltetnek, sőt csak a rabszolga szerepét viszik, csak azért vannak, hogy teremjenek, de kárpótlásul trágyában nem részesülnek.

Itt járja az ugar, őszi, kapás; — ugar, őszi, kapás... ad infinitum!

Ilyen helyeken és ily körülmények közt, egyedül a zöldtrágyázás emelheti csak fel a gazdát, ezzel oly eredményeket képes elérni, mely bámulatba ejti.

A zöldtrágyázást eszközölhetjük búkköny, borsó, lóhere, lucerna stb.-vel, legtöbbet ér a borsó és búkköny. Ezek, mint általánosan ismeretes, a légkörből vonják el leghasznosabb növényi tápanyagunk egyikét, a nitrogént, ezt a nitrogéngyűjtő bacillusok segítségével a gyökérzetben raktározzák, hogy a szem, a magfejléshez felhasználhassa.

Mindezeknek fölülte áll azonban a csillagfürt, (*Lupinus sativus*.) Ezen növény az, melyről Blomeyer „*Die Cultur der Landwirtschaftlichen Kulturpflanzen*, Leipzig 1889.” című munkájában olyan nagy elragadtatással ír. Itt említi meg, hogy Németországban mintegy 60 válfaját ismerik e növénynek s hogy a sivar, legrosszabb homoktalajoknak e növény valóságos áldása! Én a lupinust, — melyek közül a fehérvirágút találtam legalkalmasabbnak — zöldtrágyázás céljából rendszeren rozstartlóba szoktam vetni és pedig mihelyt a gabona kepebe van hordva, másnap már fel kell szántani a tarlót a kepe közöttben, míg a kevés nedvesség, mely a talajban akkor még található, nem száradt ki, 15—20 mm. mélységre és 18 cm. sortávban kat. holdankint 80 kgot. A kepehelyeket pedig ugyancsak rögtön, mihelyt a gabona behordása eszközölhető, vetettem el. A vetés után a nagyon homokos táblákat nem kell hengerezni, nehogy a takarót a szél leseperje. A vetőmag egy évesnél idősebb ne legyen, miután csiraképességét nagyon hamar elveszti s 2—2.5 cm-nél mélyebben nem vethető.

Az ily módon elvetett csillagfürtöm, melyet rozstartlóba vettem el, oly szépen sikerült, hogy ősszel az első dérig, midőn teljes virágzásban alászántottam, sok helyen a 150 cm. magasságot elérte. Az alászántást okvetlen a maghozás előtt kell teljesíteni. Kikelés után, különösen ha gázos lenne, okvetlen meg kell fogasolnunk sormentében, mely művelet igen meghálálja magát. Utána legtanácsosabb burgonyát vetni, mely után zabosbúkköny és ezután buza vagy rozs következik.

De nemcsak a nitrogénnek a talajba való raktározásával, hanem a roppant nagymennyiségű szerves anyagoknak a talajba való juttatásával teszi magát igen hasznossá ezen igénytelen növény, mely csak az agyagos, hideg, nedves és meszes talajokat nem szereti, míg a laza, homokos talajokon valóságos áldószámba megy, mert van eset arra,

hogy 120—140 q szerves anyagot viszünk holdankint a földbe.

Ismerek egy gazdaságot Somogyban egyik birtokrészen, hol a majortól egy birtokrészben, mely távol fekvése miatt istállótrágyát még sohasem kapott, — a tulajdonos gyönyörű termés eredményeket ér el a buza, rozs, árpa és burgonyával — a fehér virágú csillagfürt segítségével, mellyel hároméves kint tábláit elveti, adván még hozzá kat. holdankint 150 kg. kálifoszfatot.

Itt láttam — pedig a talaj nagyon homokos — olyan árpát, melynél szebbet csak igen jó agyagos földben találhatunk. Buza-termése is e gazdaságnak a 10 q-át meghaladja.

Kissé kedvező eljárással tehát nem okvetlen szükséges a csillagfürtöt egész termesztési évet igénybevevően termelni, hanem elég azt korán lekerülő kalászos után tarlóba vetni, miáltal abszolút veszteségünk nem lehet. Az az összeg, mibe a kat. holdankint szükséges 80 kg. vetőmag kerül, igen bőven megtérül. A vetést is igen könnyen eszközölhetjük, lévén a gazdaságban aratás legelejével a legkevesebb dolgunk. Ekkorra ugyanis már a zabosbúkköny legutóljába is be van hordva, a takarodást még megkezdni — a szem zsenge volta miatt — nem lehet, szántani való üres földünk még nincs.

Magot akarván nyerni, a vetési ideje április hó 1—20-ig, minél szárazabb a klímánk, annál korábban kell elvetni. Sortávolság 12—15 cm., jobb itt a sűrűbb, mint a ritkább vetés, hogy annál egyenletesebben érjék be. A mag mélyebben, mint 2—2.5 cm.-re ne kerüljön.

Aratása elővigyázatot igényel, mert könnyen pereg. Legjobb harmattal aratni, kévébe kötni és kepebe száradni hagyni, ahol meg nem fülledhet. Cséplését tágra nyitott kosárral s minden második verősin levételével kell végezni, hogy a szemek meg ne sérüljenek. A magtárban a szemet nagyon vékonyan, 12—15 cm. vastagon szabad csak raktározni és gyakran kell forgatni, mert hamar megmelegszik és ekkor csiraképességének igen nagy százalékát elveszti.

Az újabban felmerült azon feltevés, hogy silány termőtalajunkat talajoltással felsegíthetjük, sokkal egyszerűbben, sokkal jobban megvalósítható, ha zöldtrágyázást és pedig ezen fehérvirágú csillagfürttel való zöldtrágyázást vezetjük be gazdaságunkba.

Nem győzöm eléggé ajánlani gazdatársaimnak a fehér csillagfürttel való kísérletet.

Pfeiffer János.

Főszerkesztő:

Dr. Neubauer Ferenc.

Felelős szerkesztő:

Szóllósy Ferenc.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R. T.

Igazgató: Soós János.

Építkezési vasgerendákat

minden méretben és mennyiségben raktáron tart

Flaskó Lajos

vas-, szerszám- és festék-kereskedésében

Kaposvár, Szarvas-szálló épületében, vasúti raktárral szemben.

Szóllósgazdák figyelmébe!

Legjobb minőségű, extra prima

MAJUNGA RAFFIÁT

kg-ként 60 koronás árban szállíthatunk.

Tüzifa-, Szén- és Kereskedelmi R.-T., Jászberény.

Telefon: 22. 112 Távirati cím: „Faszén“.

150 magyar holdas földbirtok

Somogy vármegyében, közel Kaposvárhoz, fővonal mentén, vasútállomáshoz 2 kilométerre, élő és holt felszereléssel, teljes vetéssel, épületekkel, kertgazdaságnak is igen alkalmas, azonnal

eladó s rögtön átvehető.

E birtokhoz Kaposváron egy szép 4 szobás családi ház fürdőszobával is rögtön átvehető.

Eladással megbizva:

P O L G Á R G.

ingó és ingatlan adás-vételi irodája

103

Kaposvár, **Berzsenyi-utca 8.**
Lakás: Zárda-utca 30. TELEFON 197.

Tetőcserepet,

égetve és cementből, továbbá cementet, palát, téglát és minden építőanyagot napi gyári áron alul azonnal szállít

POLLÁK JENŐ,

néhai Pollák Miksa Fia cementgyári főraktára, **BUDAPEST, V. NÁDOR-UTCA 13. SZ.**
Sürgőnycim: CEMENTPOLLÁK.

Különleges Építési és Faipari R.-T.

Budapest, VI., Róppentyű-utca 62. Telef. 141-91, 4-23.

Sürgőnycim: Külépit, Budapest.

Ajánl:

Melegágyi üveglakokat

127—160 cm. méretben, borovi fából, felvasalva, ab gyár Budapest, **Kor. 350.—**
Kívánatra üvegezéssel napi árban. 111

DIETRICH ÉS GOTTSCHLIG Részvénytársaság

gyári lerakata a

Somogy megyei Takarékpénztár Áruosztályánál
Kaposvár.

Legelőnyösebb eredeti gyári á r a k o n, kereskedőknek, vendéglősöknek, italmérőknek, kávésoknak

kizárólag nagyban.

Minden fajta likőrök, rum, cognac, szilvorum, törköly, seprő és különféle gyümölcs-pálinka hordó és üvegelt árukban.

Szállítás vidékre is. Málnaszörp.

Méhkaptárakat, műlépet,

méhcsaládokat, rajokat, méhészeti eszközöket szállít, méhészeteket berendez, mézet, sonkolyt és viaszt vesz, a 42-es Boczonádi kaptár ismeretelését s a „Méhészet” szaklapból mutatványszámot és részletes árlapot kívánatra ingyen küld:

BOCZONÁDI méhészete

UJPEST, Széchenyi-u. 7. Telefon 75—81.

A „Délmagyarország” telefonszámai: Szerkesztőség és kiadóhivatal: 114. Nyomda: 110.

Butorok leszállított árakon.

Keményfa hálószoba . . .	16000 K.
Fényes hálószoba	24000 „
Teljes ebédlők	14000 „
Finomabb tölgy	24000 „
Seslon	3500 „
Amerikai íróasztal	9000 „
Nagy választék egyes butorokban.	

Fehér M. butornagykereskedő

Fő-utca 28. szám.

Kaposvári Palagvár R.T.

Szállít nagyban és kicsinyben kitűnő minőségű **tetőpalát**

kutgyűrűket,
hidakat és csöveket,
kerítés oszlopokat,
cementlapokat,
jászlatokat, vályukat és
minden egyéb betonárut.

Ajánlat és költségvetés díjtalan.

Máthé Mulató a Koronában.

Igazgató: **MÁTHÉ GYULA.**Zenei vezető:
Belter Géza.Karmester:
Eberhardt Jenő.Rendező: **ÁRVAY REZSŐ.**

Ma új műsor. Új tagok.

Szepessy Sándor komikus, Hajós Mariska énekesnő, Kóváry Baby ének és táncosnő, Dániel István táncos és az összes tagok új műsorral.

Meglepetés.

Bohózat.

Játszák: Hajós Mariska, Szepessy és Árvay Rezső.

Az előadás pont 8 órakor kezdődik.
Záróra éjjel 12 órakor.

Előadás után:
BAL MABILLE.
Bayer Alba, Hegedüs,
Manó, stb. felléptével.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 kor. Vastagabb betűvel 5 kor. Állást keresőknek 50% engedmény.

Ingyen apróhirdetés

jár a DÉLMAGYARORSZÁG minden előfizetőjének!

Minden előfizetőnek jogában áll havonta egy 15 szóig terjedő apróhirdetést beküldeni, amelyet díjtalanul közlünk lapunkban.

Pilis ebédlő szőnyeg, teljesen új, eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Uri családhoz kis gyermek mellé, teljes napi ellátás és illő készpénzfizetés mellett, megbízható nő vagy leány alkalmazást nyerhet. Cim a kiadóhivatalban.

Varrónő ajánlkozik házakhoz. A legújabb divat szerint dolgozik. Cim a kiadóhivatalban. 40a

Hegedűt tanítani házhoz mennék. Cim a kiadóhivatalban. 40e

Nőtlen fiatal ember **butorozott szobát keres.** Cim a kiadóhivatalban. 40b

Kaszák. Mindenkinek saját érdeke, hogy a világhírű „Vulkán” kaszát 90, 95 és 100 cm. hosszban **250 korona** árban **Langermann** vaskereskedőnél **Székesfehérváron** szerezzék be, mert a meg nem felelőt teljesen ingyen kicserélem. Postán 5 drbos tételekben is szállítok. 62

Keveset használt könyvvállványt megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház. A város egyik legszebb utcájában, modernül épült ház, mely 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha és egyéb mellék-helyiségekből áll, eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Birtokok: Nagykátánál 25 holdas tanyabirtok határszótvezerért; — Szadám (Budapest mellett) 27 holdas egymillióháromszázszázötvenért; — Erdőbényén, Tokaj közelében, három hold szőlő 340.000 K-ért kapható. Lónyay-utca 45. Matyók mérnöknel.

A Magyarországi Kisgazdák Beszerző és Értékesítő Szövetkezete

Kossuth-tér 4. szám alatti raktáraiban **rézgálic, só, petróleum, lóhermag, répamag,** valamint más szükségleti cikkek a kisgazdák rendelkezésére állanak. **Motorbenzin** szállítására **előjegyzéseket** elfogadunk. További felvilágosítással készséggel szolgál a kirendeltség. (Fő-utca 39. szám.)

Zománcedény, kátránylemez nagyobb mennyiségben, valamint „Marx”-féle kocsik, áruosztályunknál méltányos áron kaphatók. Kivánatra árajánlattal szolgálunk.

Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.T. ÁRUOSZTÁLYA Kaposvár.

A Somogy megyei Kisgazdák Egyesülete védnöksége alatt működő **Kisbirtokosok Biztosító Intézete**

r.-t. vállal **tűz, jég és életbiztosításokat,** egyezményen kívüli díjakkal, legelőnyösebb feltételek mellett. — Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt a kaposvári vezérügynökség, vagy Somogy megye minden községében működő megbízottak.

Eladó és azonnal elfoglalható Kaposvár, a vasút állomás közelében forgalmas **beszállóvendéglő.**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

S O H R P Á L

vaskereskedése

Kaposvár, Korona-u. 9.

Telefon 131.

A Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete

Összes fiókjában e héten a következő leszállított árak érvényesek:

1. Kockacukor	kg. K	158—
Rizs saigon egész fehér	„	40—
„ raugon	„	48—
„ üveg	„	60—
Sárga borsó	„	40—
Szemes kávé zöld	„	156—
Csokoládé stellone	„	280—
Köleskása	„	28—
Aszalt szilva	„	70—
1 rud vanília	„	8—
1/2 l. családi rum üveggel együtt	„	68—
1 l.	„	126—
Paprika édes-nemes, csemege	kg.	160—
Mosószóda jegeces	„	24—
Szappanfőző lugkó	„	60—
Gyufa 10 dobozonként	„	18—
Heidecker-szappan 1/4 kg.	„	20—
Perl-szappan 1/4 kg.	„	19—

Valamint egyéb háztartási cikkek leszállított árban kaphatók.

Eladó

egy, az Ivánfai-völgyben fekvő, körülbelül 15 1/2 magyar holdnyi ingatlan, melyből 5 hold szőlő, 3 hold gyümölcsös, a többi szántó és rét, két szobás, konyhás, verendás présházzal, nagy istállósval, pajtával, vincellérakással. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

A város egyik legszebb utcájában, modernül épült ház, mely **3 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha és egyéb mellék-helyiségekből áll, eladó.** Cim a kiadóhivatalban.

KARDOS IMRE CEMENTÁRUGYÁRA

Kaposvár, vasútállomás átellenében.
Raktáron tart: mindennemű cementárut, úgymint: cementlap, hidak, kutgyűrűk, jászlat (istállóberendezéshez), serti- és itató-vályukat, minden méretű cementcsövet. Elsőrendű Portland-Cement állandóan kapható.

Jókarban levő Oszer és Bauer 10 HP benzinmotor Hoffer és Schrantz-féle 1000 mm. cséplővel eladó.

Érdeklődni **BIRÓ GYÖRGY** és társainál Regöly (Tolnamegye).